
 
 
 
 

Quand se déroule le congrès de Vienne ? 
De sept 1814 à juin 1815. 

 
Quel homme politique autrichien dirige les discussions lors de ce congrès ?  
Metternich, le ministre des Affaires étrangères. 

 
Combien d’Etats se réunissent à Vienne ?  
216 

 
Quelles sont les quatre grandes puissances qui dirigent les discussions ?  
Russie/Royaume-Uni/Autriche/Prusse. 

 
Au niveau des idées nouvelles issues de la Révolution, quelle fut la conséquence de l’occupation française de 
nombreux territoires en Europe durant la domination napoléonienne ?  
Ces idées ont été diffusées auprès des populations occupées. 

 
Quels sont les trois grands enjeux de ce congrès ?  

- Préparer la réorganisation de l’Europe après les bouleversements engendrés par la Rév°. F. et l’Empire napoléonien.  
- Ramener l’ordre et la paix. 
- Régler le sort de la France et l’empêcher de replonger l’Europe dans la révolution et la guerre. 

 
Pourquoi dit-on que le congrès de Vienne à un caractère réactionnaire ?  

- Parce qu’il revient à l’ordre ancien (celui d’avant la Révolution de 1789) en rétablissant au pouvoir la famille des Bourbons 
en France avec le roi Louis XVIII. 

- Les revendications patriotiques des peuples ne sont pas écoutées : il n’est pas question d’accorder à certains peuples la 
possibilité d’avoir leur propre patrie.  

Les grands vainqueurs continentaux ont donc œuvré pour leurs propres intérêts, leur expansion et contre les forces montantes 
du « mouvement des nationalités » et contre les idées libérales. Leur priorité est le maintien de l’ordre intérieur des États existants 
ou restaurés. Surtout pas de révolution future. 

 
Donnez, au choix, un exemple de revendication patriotique non écoutée. 

- Ex. l’Italie reste divisée en plusieurs royaumes ou duchés. Des Italiens sont intégrés à l’Autriche. 
- Ex. la Confédération germanique est présidée par l’Autriche. L’Allemagne telle que vous la connaissez n’existe pas. 
- Ex. Les Polonais sont partagés entre Prussiens, Russes et Autrichiens. Imaginez leur mécontentement ! 
- Ex. Les Belges sont intégrés aux Pays-Bas : la Belgique n’existe pas. 

 
Qu’appelle-t-on le « concert européen » ?  
Une nouvelle forme de diplomatie basée sur des discussions diplomatiques. Les grandes puissances décident d’une concertation 
permanente par la voie de congrès réguliers et de conférences d’ambassadeurs. 

 
Montrez que le congrès de Vienne a également un caractère novateur. 

- Il invente le « concert européen », 
- Il ne conduit pas à un retour de l’absolutisme, 
- Il crée la première organisation internationale multilatérale de l’histoire pour gérer le Rhin. 

 
Qu’est-ce que la Sainte-Alliance et de quand date-t-elle ?  
C’est une alliance entre les puissances chrétiennes que sont la Russie, l’Autriche et la Prusse. Elle est créée en sept 1815. 

 
Qu’est-ce que la Quadruple puis la Quintuple Alliance et de quand date-t-elle ?  
C’est un rapprochement des grandes puissances en nov. 1815 : celles de la Sainte Alliance (la Russie, l’Autriche et la Prusse) 
auxquelles s’ajoute l’Angleterre puis la France un peu plus tard (1818). 

 
Le « concert européen » a-t-il été efficace en matière de conflit militaire généralisé ?  
Oui, dans une certaine mesure, il n’y a pas de guerre entre toutes les grandes puissances réunies avant 1914 et la Première Guerre 
mondiale. 

 
Prouvez que le Royaume-Uni est la grande puissance mondiale à l’issue du congrès de Vienne. 

- Le Royaume-Uni s’impose comme l’unique puissance planétaire avec l’agrandissement de son empire colonial et des bases 
navales tout autour du globe.  

- Les Britanniques imposent une décision qui a une portée éthique et économique considérable et cela sur tous les 
continents : l’abolition de la traite des Noirs (1807). 

- Les Britanniques favorisent l’émancipation des colonies espagnoles et portugaises en Amérique latine gagnant ainsi une 
influence dominante dans cette partie du monde.  

 

Le congrès de 
Vienne. 
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